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 نموذج توصيف ممرر دراسي
 

 جامعة تبون. إسم المؤسسة التعليمية: 0441-5-2 :التوصيفتاريخ  

 الدراسات الإسلامٌة.كلٌة التربٌة والآداب. :المسم /لكليةا

 

 معلومات عامة عنهالتعريف بالممرر الدراسي و . أ

 سلم.216(.0علوم الحدٌث ): ورمزه الممرر الدراسً. اسم 0 .0

 .ساعتان. عدد الساعات المعتمدة: 2 .2

  :الذي ٌمدم ضمنه الممرر الدراسً (أو البرامج). البرنامج 3 .3
 هذه البرامج(كل )فً حال وجود ممرر عام فً عدة برامج، بٌّن هذا بدلاً من إعداد لائمة ب

 الثالث.الذي ٌعطى فٌه الممرر الدراسً:  الدراسً. السنة أو المستوى 4 .4

 لا ٌوجد. )إن وجدت(: السابمة لهذا الممرر. المتطلبات 5 .5

 لا ٌوجد.هذا الممرر )إن وجدت(: المتزامنة مع . المتطلبات 6 .6

الممر الرئيس لكلية التربية الرئٌس للمإسسة التعلٌمٌة:  فً الممر إن لم ٌكن ،. مولع تمدٌم الممرر7 .7
 وفرع أملجوالآداب بتبون، والممار الفرعية للجامعة: فرع تيماء، وفرع حمل، 

 . نمط الدراسة المتبع )اختر كل ما ٌنطبك(:8

 

 %011 النسبة: * لاعات المحاضرات التملٌدٌة .أ‌
 

   

  النسبة:  كترونًلالإ التعلٌم .ب‌
    

  النسبة:  تعلٌم مدمج )تملٌدي وعن طرٌك الإنترنت( .ج‌
    

  النسبة:  بالمراسلة .د‌
    

  النسبة:  أخرى .ه‌
 

 :تعليمات
 

 

 

 الأهداف . ب
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 هدف الممرر الرئٌس ؟ ما -0

معرفة الأحادٌث النبوٌة التً تصلح حجة من غٌرها ،حٌث أن معرفة الحدٌث ٌحمً الطلاب  -0
 والدرسٌن مستفبلا من الولوع فً الاستشهاد بحدٌث ضعٌف أو موضوع .

 تمٌٌز الحدٌث الصحٌح والحسن والضعٌف. -2

 معرفة تؤوٌل ماظاهره التعارض من الأحادٌث. -3

 الواردة على الحادٌث النبوٌة ونملها.رد الشبه  -4

 لطع الشن ودفع الرٌب التً ٌوردها بعض الناس على الأحادٌث النبوٌة.  -5

التعرف على الكٌفٌة التً وصل إلٌنا بها حدٌث رسول الله صلى الله عليه وسلم ،والتعرف على جهود الأمة  -6
لتً عل أساسها تمبل الرواٌة المحمدٌة فً حمل السنة النبوٌة من خلال وضع المواعد والأصول ا

 أو ترد.

تمرٌن الطلاب على إعداد البحوث وكتابة الممالات فً التراجم للرجال ومحتوٌات الممرر  -7
 والإفادة منها.

تشجٌع الطلاب على الدخول فً الحوار العلمً والنماش البناء ونمد الرأي المخالف  -8
 بموضوعٌة وإلناع وأسلوب مهذب .

ل من معٌن العلم والارتباط بالكتب الأصلٌة وتعوٌدهم على الطرق إٌماظ همة الطلاب للنه -9
 السلٌمة للإفادة منها. 

 الإلمام بمناهج العلماء والمحدثٌن فً تدوٌن السنة النبوٌة وعناٌتهم بها. -01
 

)مثل الاستخدام المتزاٌد لتمنٌة الممرر الدراسً .  لتطوٌر وتحسٌن  - ٌتم تنفٌذها - بإٌجاز أي خطط اذكر -2

  المعلومات أو مراجع الإنترنت، والتغٌٌرات فً  المحتوى كنتٌجة للأبحاث الجدٌدة فً مجال الدراسة(.  
 

اعتماد طرٌمة الاستمراء والاستنباط ،معالتنوع عند عرض المادة بالطرق الأخرى ،وذلن بعرض  -0
مخطط العام للحدٌث منذ بداٌة المحاضرة حدٌث نبوي له سند ومتن ٌستمر فً ذهن الطالب ال

 الأولى وحتى نهاٌة المستوى الدراسً لكً ٌتم فهم الدرس للطالب.

 استعراض موضوعات وفمرات الدرس وشرحها بطرٌمة وافٌة.  -2

 وضع مثال مناسب لكل درس على السبورة ثم توضٌح المعنى الاصطلاحً من خلاله. -3

 ات خارجٌه من المراجع المعتمدة .لراءة الكتاب ووضع عناوٌن جانبٌه وإضاف -4

 وضع الأسئلة التً لها علالة بالدرس لٌسهل فهمه للطلاب.  -5

ربط الدرس بما سبك دراسته ومنالشته مع الطلاب واستخلاص المسائل التً تحتاج إلى بحث  -6
 ومراجعة.

 تكلٌف الطلاب بالمشاركة فً الدرس ببحث مسؤلة مستملة تتعلك بالموضوع فً كل محاضرة. -7

 

مستخدمة فً النشرة التعرٌفٌة ال نفسها الطرٌمةبالمطلوب هنا وصفٌ عام )ملاحظة: الممرر الدراسي  وصف . ج

 (. البرنامج أودلٌل

 عام للممرر: وصف
 معرفة الأصول والمواعد التً ٌعرف بها أحوال السند والمتن من حٌث المبول والرد

 

 الموضوعات التي  ينبغي تناولها: .0

 ساعات التدريس  عدد الأسابيع لائمة الموضوعات

 .التعرٌف بالممرر وأهدافه -0
 

0          2 

 .نبذة تارٌخٌة عن نشؤة علم المصطلح -2
 

0          2 
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 :  ةدراسة بعض المصطلحات الأولٌ -3

 الحدٌث المدسً  ( –الحدٌث -الأثر  –الخبر  –المتن  –) السند 

       0         2 

 .: المتواتر والأحادإلٌناألسام الخبر من حٌث وصوله  -4

 الغرٌب ( –العزٌز –والسام خبر الآحاد : )المشهور 

       2        4 

 الخبر الممبول وألسامه -5
 الحدٌث الحسن –الحدٌث الصحٌح 

 تمسٌم الخبر المنمول إلى :معمول به وغٌر معمول به 
 والحدٌث عن الناسخ والمنسوخ ،المحكم ومختلف الحدٌث.

      3        6 

 .الحدٌث الضعٌف -6

 وشروط ترلً الحدٌث الضعٌف إلى حسن :
 الاعتبار بالمتابعات

الاعتبار بالشواهد مع التنبه على تعرٌف المتابع والشاهد والفرق 
 بٌنهما.

      2        4 

 الضعٌف بسبب سمط من الأسناد. -0أنواع الحدٌث الضعٌف :  -7

المرسل  –المدلس  –المنمطع  –المعضل  -المرسل  –)المعلك 
 الخفً (

     2        4 

 .الضعٌف بسبب طعن فً الراوي -2                                       
–رواٌة المبتدع –رواٌة المجهول  –المنكر  –المترون –)الموضوع 

 سوء الحفظ ( –المخالف للثمات  –المعل 

     2        4 

 :والمردودالخبر المشترن بٌن الممبول  -8

زٌادة  –الممطوع  –المولوف  –المرفوع  –المتصل  –) المسند 
 الثمة (

     0          2 

 

   : إجمالي عدد ساعات الممرر وتوزيعها .2

 محاضرات 
دروس 
 إضافية

أو  معامل
 استديو

 المجموع أخرى تطبيك 

 31     05 ساعات التدرٌس الفعلٌة

      2 الساعات المعتمدة

 

 لا يوجد. :خلال الأسبوعيموم بها الطالب التي  (الإضافي) التعلم الفرديدراسة / الساعات عدد  .3
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ً مخرجات التعلم  .4 لياسها طرق واتسالها مع الوطني للمؤهلات  لمجالات الإطارللممرر وفما
 هاتدريس واستراتيجيات

 الواردة في الإطار الوطني للمؤهلات الخمسةالجدول التالي مجالات مخرجات التعلم  يحدد

 .المناسبةفً مجالات التعلم حسب المطلوب لابلة للمٌاس  بحٌث تكون ،ممررلالم بملء الجدول بمخرجات تعلم : أولاً  -
-  ً  .المستهدفةومع مخرجات التعلم  هاو تتسك مع تمٌٌمالطرق التً تناسب ضع استراتٌجٌات التدرٌس  :ثانيا

-  ً أن تتسك مخرجات تعلم بدلة، وٌجب مخرجات التعلم وتموٌم  التً تساعد على لٌاسناسبة الم التمٌٌمضع طرق  :ثالثا
أن  لزم، مع ملاحظة أنه لا ٌلتشكل معاً عملٌة تعلم وتعلٌم متكاملة هاواستراتٌجٌات تدرٌس تمٌٌمهاالممرر المستهدفة وطرق 

 .من مجالات التعلم كل مجال فًمخرجات تعلم  كل ممرر ٌتضمن

 
 للممررمخرجات التعلم جدول 

 
 

 يموتمطرق ال ممررللتدريس ال استراتيجيات لمؤهلاتلإطار الوطني لا لمجالاتوفماً  للممرر مخرجات التعلم م

 المعرفة 1

أن ٌعرف كل أنواع علوم الحدٌث الممررة فً  0-0
 المستوى

المحاضرة)فً  -
 التعرٌفات(

الأسئلة 
الموضوعٌة 

 والممالٌة
ٌفرق بٌن الصحٌح والحسن والضعٌف والموضوع أن  0-2

. 

الخرائط المفاهٌمٌة)  -
فً بٌان الأنواع 

 وتمسٌماتها وأمثلها (

 

العروض التمدٌمٌة ) فً  أن ٌمٌز بٌن الاعتبار والمتابعات والشواهد  0-3
 توضٌح المصطلحات(

 

 دراكيةالإالمهارات  2
أن ٌنالش تعارٌف المتصل والمسند والمرفوع  2-0

 والمرسل والمنمطع والمعضل والعلالة بٌنهما 

العصف الذهنً ) منالشة 
الفروق بٌن الأنواع 
المتماربة من علوم 

 الحدٌث(

تموٌم الخرائط 
 المعرفٌة 

الأسئلة  -
 الممالٌة

أن ٌرسم خرائط ذهنٌة لفوائد وألسام علوم الحدٌث  2-2
 والمصنفات فً كل منها.الممررة، 

الخرائط المفاهٌمٌة )فً 
ربط الأنواع بفروعها 

 وأمثلتها(

 

 أن ٌحلل العلالة بٌن المرفوع والمولوف و الممطوع. 2-3
أن ٌطبك طرق معرفة الوضع على أمثلة للحدٌث -

 الموضوع 

  

 إولٌة ستحمل المالعلالات الشخصٌة ومهارات  3

أن ٌتحمل مسئولٌة إنجاز التكالٌف الفردٌة فً الولت  3-0
 .المحدد لتسلٌم الواجبات 

أن ٌشارن بفعالٌة ضمن فرٌك عمل فً تمدٌم تكلٌف -
 جماعً.

أن ٌتولى مهام المٌادة أو التنسٌك أو التنفٌذ أو التحدث  -
 ضمن فرٌك العمل فً التكلٌفات الجماعٌة.
جهدا فً التمدم أن ٌتمبل النمد برحابة صدر ، وٌبذل 

 نحو المطلوب.

 التعلم التعاونً 
 المنالشة والحوار -

الواجبات 
 الجماعٌة
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3-2    

  تمنٌة المعلومات والمهارات العددٌةمهارات الاتصال ومهارات  4

أن ٌصمم الطالب بالتعاون مع زملائه عرضا - 4-0
إلكترونٌا للتعرٌف بؤحد أنواع علوم الحدٌث وٌعلك 

 سلٌمة. علٌه بلغة علمٌة
 أن ٌشارن فً المنالشات والحوار بفعالٌة. -
 

العروض التمدٌمٌة فً 
 التعرٌف بالصحٌح مثلا

 
 المنالشة والحوار -

 
 التعلٌم التعاونً -

تمٌٌم  -
الأداء فً 
المنالشا

 ت

تمٌٌم  -
 العروض 

- -
الواجبات 
 الجماعٌة

أن ٌستخدم برامج الخرائط الذهنٌة الإلكترونٌة لٌرسم  4-2
 لألسام أنواع علوم الحدٌث الممرره. الخرائط الذهنٌة

  الخرائط المفاهٌمٌة. -

 )إن وجدت(النفسٌة الحركٌة مهارات ال 5

   لا ٌوجد. 5-0

5-2    

 
 

 خلال الفصل الدراسً: ةبالطل ٌمموت مهامجدول  .5

 خطابة، ،كتابة ممال ،: اختبار، مشروع جماعيمثالالتمويم المطلوبة ) مهام م
 ......الخ(ملاحظةتمديم شفهي، 

الأسبوع 
 لتسليمهالمحدد 

يم ينسبته من التم
 النهائي

 %01 5  .اختبار لصٌر 0
 %21 7 .اختبار دوري أول  2
 %21 00 .اختبار دوري ثانً  3
 %01 02  .ابحاث وانشطة 4

5 

ٌحدد عن  .اختبار نهائً
طرٌك 
 الجامعة

41% 

6    

 

 همدعمرشاد الأكاديمي للطلاب والإ . د

 الخاص لكل طالبللاستشارات والإرشاد الأكادٌمً  الهٌئة التعلٌمٌةوأعضاء هٌئة التدرٌس ترتٌبات إتاحة 
 ر الولت الذي ٌتولع أن ٌتواجد خلاله أعضاء هٌئة التدرٌس لهذا الغرض فً كل أسبوع(.  امدمذكر مع )

 -الساعات المكتبٌة :

 للطلاب. ساعات مكتبٌة 8ٌتم تخصٌص 
 
 الدائم عن طرٌك البرٌد الالكترونً.التواصل -

 

 

 
 مصادر التعلمّ . ه

 :الكتب الممررة المطلوبة -فً لائمة  –أدرج . 0
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 لا ٌوجد

 :(وغٌرها والتمارٌر المجلات العلمٌة) ساسٌةلأمرجعٌة االمواد ال - لائمةفً  –أدرج . 2 

 لدراسات السنة النبوية.(، تأليف مجموعة من المتخصصين، إشراف : مركز إحسان 1مصطلح الحديث) -
 ( ، تأليف مجموعة من المتخصصين، إشراف : مركز إحسان لدراسات السنة النبوية.2مصطلح الحديث)

 .د. محمود الطحان تيسير مصطلح الحديث
 تدريب الراوي .للسيوطي.

 الباعث الحثيث شرح علوم الحديث. لابن كثير
 قواعد التحديث .للقاسمي.

 .للخطيب البغدادي. الكفاية عي علم الرواية
 الجامع لأخلاق الراوي وآداب السامع.للخطيب البغدادي.

 :موالع الإنترنت وموالع التواصل الاجتماعً وغٌرهاوالإلكترونٌة  الموادأدرج . 3
 لا ٌوجد -

 الأسطوانات المدمجة:و ،ٌاتالبرمج البرامج الحاسوبٌة، مواد تعلٌمٌة أخرى مثلأي أدرج . 4

  لا ٌوجد -
 

 المطلوبةالمرافك  . و

ة والمختبرات )أي عدد المماعد ٌدراسالماعات البما فً ذلن حجم من المرافك بٌنّ متطلبات الممرر الدراسً 
 :(، وغٌرهاالدراسٌة والمختبرات، وعدد أجهزة الحاسب الآلً المتاحة ماعاتداخل ال

 (:ولاعات العرض، والمعامل، وغٌرها المختبرات،والمبانً )لاعات المحاضرات،  .0
 

 ممعد فً الماعة الواحدة . 51 -
 جهاز عرض . -
 

 :وغٌرها( والبرمجٌات ،اللوحات الذكٌةو ،)أدوات عرض البٌانات تمنٌة مصادر  .2
 .لاعة دراسٌة مجهزة بجهاز عرض -
 
 

كرها، أو أرفك فاذحاجة إلى تجهٌزات مخبرٌة خاصة،   اذا كان هنانمثلاً : مصادر أخرى )حددها .3
 لائمة بها(:

 لا ٌوجد.
 

 
 

 تطويره  إجراءاتيم الممرر الدراسي ووتم . ز
 :من الطلاب بخصوص فعالٌة التدرٌس استراتٌجٌات الحصول على التغذٌة الراجعة .0
 

 استطلاع رأي سرٌع نهاٌة كل درس. -

 فٌه. ممالة آخر الفصل الدراسً ٌكتبها الطالب عن الممرر وفوائدة وجوانب الموة والمصور -

استبانه توضح فٌها الطالبة رإٌتها للمادة ،ومدى الإستفادة منها ،والمعولات أثناء الدراسة ، والوسٌلة  -
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 الأفضل من وجهة نظرهم لتخطً هذه المعولات.
 

 ٌم عملٌة التدرٌس من لبل الأستاذ أو المسم:واستراتٌجٌات أخرى لتم .2
 

 استشارة المختصٌن. -

 التمٌٌم الذاتً. -

 .التغذٌة الراجعة من الطلاباستثمار  -

 

 :تطوٌر التدرٌس إجراءات .3
 

 .التواصل الدائم مع الموالع التربوٌة والتاص التجارب المفٌدة والآراء فً طرق التدرٌس والتموٌم
 

إجراءات التحمك من معاٌٌر إنجاز الطالب ) مثل: تدلٌك تصحٌح عٌنة من أعمال الطلبة بواسطة  .4
لتصحٌح الاختبارات أو عٌنة من الواجبات مع  والتبادل بصورة دورٌةٍ  مستملٌن، أعضاء هٌئة تدرٌس

 تدرٌس من مإسسة أخرى(: أعضاء هٌئة

 
 عرض عٌنة من تمارٌر الطلاب على المشاركٌن فً تدرٌس الممرر. -

 عرض عٌنة من اختبارات الطلاب على المشاركٌن فً تدرٌس الممرر. -
 

 :الممرر الدراسً والتخطٌط لتطوٌرهف إجراءات التخطٌط للمراجعة الدورٌة لمدى فعالٌة  ص   .5

 التمٌم الذاتً من لبل الاستاذ. -
 وممارنتهما بآراء المختصٌن ممن تمت مشاوتهم.ممارنة التمٌٌم الذاتً بآراء الطلاب. -
 النظر فً توصٌفات الممررات المشابهة فً الجهات الأكادٌمٌة الأخرى للممارنة المرجعٌة.  -
 الخروج بالالتراحات. -
 النظر فً إمكانٌة تطوٌر الممرر من خلال الممترحات. -
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